

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año III.—N.º 681

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.º
PALMA DE MALLORCA

Martes 5 de Marzo de 1912

Apartado de Correos número 19
FRANQUEO CONCERTADO

Desde Roma

(De nuestro corresponsal especial)

El nuevo Reglamento de música sacra.

Su Eminencia el Cardenal Vicario de Su Santidad, á fin de hacer más intensa la acción positiva para la restauración de la música sagrada conforme al Motu proprio de 22 de Noviembre de 1903, ha editado, para los Párrocos, Rectores y Superiores de todas las Iglesias y Oratorios de Roma, tanto regulares como seculares, Superiores de los Seminarios é Institutos eclesiásticos y Prefectos y Maestros de las Capillas musicales de Roma, unas disposiciones importantes en forma de reglamento, al cual quedan sujetos, por orden del Padre Santo, todos aquéllos sin excepción alguna.

Las doce primeras normas son para los maestros organistas y cantores; los maestros y organistas deben ser aprobados por un tribunal de Curia; á los cantores que no formen parte del pueblo, no les es permitido cantar sin previa facultad de la Autoridad Eclesiástica competente según el parecer de la Comisión Romana. Siguen seis importantes artículos para los Superiores de las Iglesias; se les inculca que con todo celo formen en sus respectivas Iglesias la *Schola cantorum*, y que en las instrucciones parroquiales y en toda ocasión propicien, por sí y por medio de los oradores sagrados, expliquen al pueblo las nobles intenciones del Padre Santo al insistir sobre la música sagrada, é inviten á los fieles á secundarlas, tomando parte activa en las funciones sagradas con el canto de las partes comunes de la Misa solemne, de la salmodia, de los himnos más notables y de los cantos en lengua vulgar. Siguen á estos artículos trece disposiciones sobre las Escuelas *cantorum*, los cantores, los organistas, músicas y órganos y el canto en las misas solemnes y privadas.

En la Sala Verdi

Con gran concurso de público escogido y elegante, se ha tenido en la Sala Verdi el concierto del célebre guitarrista español Antonio J. Manjón, quien se ha presentado por primera vez en Roma después de los notables *successi* habidos en el extranjero y últimamente en París.

El *successo* habido por Antonio Manjón en la Sala Verdi, como compositor genial y ejecutor de mérito, ha superado toda expectativa, y el público romano, maravillado con el valor excepcional del concertista español, ha escuchado todo el interesante programa prorrumpiendo en vivas y aclamaciones al final de cada composición. La guitarra en manos de Manjón se transforma en arpa dulcisima, y el instrumento poco interesante y destinado al solo acompañamiento, se presta á los sonos más melodiosos, á los *trilli* más arduos, y á las difíciles armonías de composiciones orquestales, fundiendo el canto con el acompañamiento de una manera verdaderamente admirable. Manjón se mostró admirable compositor en *Sulla riva del Ruscello* y en el *Idillio*, en una *Fantasia Gitana* y en un *Quarteto*, de felicísima inspiración.

Todas las composiciones del interesante programa, entre las cuales la *Sonata 22*, de Sor, el *Andante y rondó en la min de Aguado*, el *adagio de la Sonata 27* de Beethoven y la *Introducción* de Regondi, suscitaban vivos aplausos, decretando al concertista español Antonio Manjón un triunfal *successo*.

En el Pontificio Español

El *giocvedì grasso* tuvo lugar la réplica del auto de Calderón «La cruz de Constantino» en el rico salón del Palacio Altemps, para conmemorar el Centenario de la libertad de la Iglesia. Además de la entera colonia española, oyeron con sumo placer los versos del gran vate Sus Eminencias los Cardenales Rinaldini, Vives y Tuló, y Billot y distinguidos miembros de la Embajada, aplaudiendo, *no por atención*, á los simpáticos actores. Berge desem-

peñó el papel de protagonista admirablemente; el *opulento* Moya estuvo insuperable al identificarse con Majencio; González desempeñó *maestrosamente* el papel de San Silvestre; Zabolón, alias Molina, tremendo; Pujol *muy espiritual*, y todos, absolutamente todos arrancaron de la distinguida concurrencia vivísimos y sinceros aplausos.

El Pontificio Colegio celebró el acostumbrado Triduo de Carnaval en su Venerable Iglesia de San Aniceto. Celebraron las misas de comunión los Rvms. P. Rodríguez, General de los Agustinos, P. de Villalba, Definidor General de los Capuchinos, y P. Sádaba, Procurador general de los Agustinos Recoletos. Cantaron las misas solemnes el Ilmo. Monseñor Perea, Rector de Monserrat, y los Rvms. Padre López, Procurador General de los Benedictinos, y P. Tarín, Procurador general de las Escuelas Pías. Oficiaron en la Reserva los Rvms. P. de la Asunción, General de los Trinitarios, P. Ezequiel del S. C., General de los Carmelitas descalzos, y P. Joaquín Vives. Los sermones estuvieron á cargo de los Diáconos Dr. Francisco Marín, de la Diócesis de Sevilla, Dr. Enrique Delgado, de la de Badajoz, y Dr. Ricardo Cuadrado, de la de Toledo. Los tres discursos fueron elocuentes; los escuchó con suma atención el distinguido auditorio, que llenaba completamente la rica Capilla del histórico Palacio de la calle del Apolinar.

Terminada la función del último día, se efectuó en el salón-Biblioteca una fiesta íntima; consistió en una tómbola de valiosos objetos que, para los distinguidos alumnos del Pontificio Colegio Español, mandaron Su Santidad el Papa, que mira á éstos con especial predilección, los Cardenales Merry y Vives, varios miembros de la Embajada, las Excmas. Hermanas de Su Santidad, el General de los Operarios Diocesanos Don Benjamín Miñana y distinguidos miembros de la colonia.

Terminó la fiesta de familia, con el ajustado canto de unas notas populares bajo la batuta del diligente Maestro Sr. Pildain que llenaron el ambiente de aromas patrios y levantaron vagarosas añoranzas del terruño lejano

GIAN BATTISTA

MADRID

Huyendo...

El discurso del señor Silió ha sido una minuciosa disección. El escalpelo del diputado por Valladolid, quien, dicho sea de paso, no es orador pomposo de los que entran por la vista y el oído, sino de aquellos que, servidos por una palabra austera, se nos entran por el entendimiento, fué diseccionando una por una, con toda limpieza y con gran seguridad, las obras ministeriales en lo que se relaciona con la Instrucción Pública y demostrando con cuánta alegría se gastan los dineros del país por los altos representantes de la Administración en ese ramo.

El discurso del señor Silió fué todo substancia, porque fué todo hechos y cifras, evidenciadoras de que en el fondo de las reformas realizadas con disfraz de anhelo por los progresos de la cultura no hay más que organismos, cátedras, empleos, servicios que sólo tienen realidad ante los respectivos habilitados el día primero de cada mes y que representan una porrada de miles de duros, pedazos de la carne del contribuyente.

A tan documentado alegato, no podía contestar el señor Gimeno, y no contestó. Acusado con pruebas, respondió á los cargos con una pieza de música oratoria sobre orientaciones y principios pedagógicos, más ó menos en boga, y más ó menos discutidos, que entusiasmó á los de la mayoría, que son incapaces de disimular el tirón del pesebre. No se trataba de esc. Se trataba de instituciones docentes que no existen, de cátedras que no se explican, de enseñanzas que no se dan, de leyes que no se cumplen, de subvenciones escandalosas, de una acusación formidable, en fin, que sólo podía destruirse con hechos y con cifras y no con ripios y latiguillos oratorios, ni con el aplauso de los devotos de Santa Nómima bendita, y que el acusado dejó absolutamente en pie.

Y es en vano que quienes tratan de

levantar con recortes de periódicos una inmensa pantalla que cierre ó desvíe el paso á la luz proyectada sobre la Instrucción Pública en el Congreso, quieran volver las cosas del revés. El engaño prevalecerá de momento, pero se disipará.

Miguel Peñafor

Gacetilla cortesana

Me parece un abuso eso de los adjetivos encomiásticos y el anteponer á cualquier nombre un calificativo más ó menos ostentoso. Un señor, por el solo hecho de serlo, apenas aparece su nombre en un periódico, ha de ser *ilustre* aunque sea su piel de becerro. Un escritor ha de ser *brillante* á la fuerza. Un torero ha de ser *valiente* diestro, porque sí. Un magistrado ha de ser *severo*, un coronel, *bizarro*, un corresponsal, *activo*; un funcionario, *probo*...

Y todo es una redundancia; porque vosotros concebís un magistrado que haga chistes, ó un torero miedoso, ó un coronel sin bizarría, ó un funcionario careciendo de probidad, ó un corresponsal que duerma siempre, ó un escritor mate?

No se puede concebir, porque si así fuese, al magistrado le retirarían á una casa de locos, el torero tendría que dedicarse á otras labores, el coronel desaharía al primero que le negase la bizarría, al escritor lo mandarían á presidio y al corresponsal le dedicarían á barrer la redacción.

Yo comprendo los adjetivos entusiastas, que rodean como un nimbo glorioso un nombre cualquiera, cuando precisamente signifiquen algo inusitado y truculento en relación con el apellido que decoran.

Así un magistrado puede ser un magnífico relojero, y puede decirse el *hábil* magistrado.

Un coronel puede ser un hombre gracioso y no habría ni qué inconveniente en decir: el *gracioso* coronel don Fulano.

Un funcionario puede ser un sujeto tranquilo y no sería desdoro para él el adjetivarlo diciendo: el *tranquilo* funcionario.

El corresponsal puede ser un señor que sufra de los nervios, y no sería nada denigrante para él calificarle de nuestro *nervioso* corresponsal.

El torero puede ser un hombre taciturno y yo creo que el decirle el *taquíturno* diestro, no había de ser ninguna tontería.

Y, finalmente, lo de la ilustración de los hombres públicos es cosa tan sabida, que no hay señor de esta clase que no tenga una corte de limpiabotas que pone como el propio charol el más vulgar becerro.

Y entre los hombres públicos ¡si que se pueden meter adjetivos! Pero porque no me desafían no me entretengo en nombrarlos... Y, sin embargo, hay algunos que no tienen calificación... y eso es peor, porque nadie sufriría que se le pusiese algo como esto: el *descañificado* señor...

Isidro

Chismografía madrileña

Los masones del grupo «Menfis»

Quedamos en uno de nuestros últimos artículos, en que se trataba de un grupo semi-aristocrático de la masonería internacional. Están afiliados al mismo Magalhaes Lima, el señor Botelha, aquel conspicuo portugués que hace constante honor á su apellido y que acompaña al señor Magalhaes en sus excursiones de propaganda internacional, Salillas, Barral, Emiliano Iglesias, Julián Nougues y lo más selecto del republicanismo español.

Salvo excepciones muy contadas, todos los que usan camisa de plancha y pueden mudársela todos los días. Lo más plebeyo del grupo de «Menfis» es el ciudadano Medina, que ahora está convertido casi en un caballero desde que la República lusitana recompensó sus servicios dándole un empleo en ferrocarriles, profesión que en Portugal es muy considerada, hasta el punto de que á sus funcionarios se les equipara, en categoría y honores, á los militares y marinos que se sublevaron con Manchado dos Santos.

Los del grupo de «Menfis» pagan todos una cuota de dos pesetas mensuales y celebran de vez en cuando banquetes para fortalecer los lazos de solidaridad que les unen, lo que no se les permite á los demás grupos masonícos. Las graduaciones se otorgan entre ellos por antigüedad rigurosa, y no se da tan comunmente el caso de que por unas pesetas pueda improvisarse un grado 33 como en otros ritos de la masonería donde pondrían precio al

mandil de la propia reina Saba, si aquella reliquia, que según Morayta es, de todas las masonías, la más valiosa, cayese en poder de tal persona.

Los de «Menfis», que han contado entre sus filas á personalidades que disfrutan hoy de gran relieve en la democracia ministerial, se saludan llevándose la mano derecha al pabellón de la oreja izquierda, juntando los pies y levantando la punta de uno hasta formar un ángulo con la bota del otro, y levantando el codo á la altura de la nariz; este último detalle de ritual lo introdujo el portugués señor Botelha y Julián Nougues lo practica con elegancia y soltura encantadoras.

Del detalle de las botas están revelados los cojos, que pueden sustituirlo con unas señas especiales hechas con los dedos índice y menique de ambas manos. Romanones, por ejemplo, tendría que valerse de los dedos.

He aquí lo único que se sabe de los del rito de «Menfis», cuyos afiliados no son, por otra parte, capaces de maquinaciones muy tenebrosas. Como bien, deben mejor, charlan como sacamuelas, y nada más...

Si alguna vez, caminando por la calle, en el café ó en la cervecería, encontráis algún sujeto que se lleva la mano derecha al pabellón de la oreja izquierda, junta los pies, forma un ángulo con las botas y levanta el codo á la altura de la nariz, no dudéis lectores, de que se trata de un masón del rito de Menfis; abróchaos la americana, no saludéis y pasad.

Cirvent

Curiosidades

El consumo de papel

El inmenso consumo de papel que se hace actualmente en el mundo entero, y muy especialmente en los Estados Unidos, consume que amenaza con agotar los inmensos bosques de aquella región, ha hecho insistir nuevamente en el propósito de utilizar el bambú para la fabricación de papel, y los resultados que desde 1907 se van obteniendo son bastante satisfactorios.

La pulpa del bambú tiene ventajas muy notables sobre la obtenida de las demás maderas con destino á la fabricación de papel. La primer materia es poco costosa, abundante, fácil de recolectar y susceptible de ser transportada por el agua, es decir, abandonada al curso de los ríos, con gran facilidad y en grandes cantidades, por la ligereza específica de las cañas.

Su tratamiento mecánico y químico es sencillo y poco costoso. El papel que se obtiene de dicha pulpa es muy difícil de desgarrar, se blanquea fácilmente y es compacto y de poco peso. Es, además, absolutamente opaco y soporta á maravilla la impresión, el grabado y los colores.

Vulgarización científica

Tifus, tifus y tifus

Hace cosa de tres semanas que vengo leyendo en los periódicos noticias relativas á la salud pública, y en todas ellas se habla del tifus, empleando circunloquios inexplicables.

«Las infecciones *ebertianas* continúan aumentando». El lector se queda contemplando la palabra y piensa: ó estos periodistas se pasan la vida buscando términos raros para tomarme el pelo, ó yo tengo menos inteligencia que un molusco.

Distraza la palabra tifoidea, aunque sea adjectivando el nombre de Eberth, que fué quien descubrió el bacilo tífico, será un homenaje al sabio, pero resulta una ocultación perjudicial, porque conviene que el público sepa la verdad de los hechos y que se le diga lisa y llanamente en buen castellano: *abundan las fiebres tifoideas*.

El tifus es una consecuencia casi inevitable de las grandes aglomeraciones humanas, y en poblaciones como Madrid, donde el saneamiento del subsuelo no se va haciendo paralelamente al aumento en la densidad de la población, tiene que haber tifus duran e todo el año.

Lean las bien documentadas crónicas de Nuño Sánchez, regidor del Ayuntamiento de esta Corte, que cobraba 500 maravedises cada mes con cargo al fondo de propios, y verán cosas estupendas, cosas que el pueblo de Madrid no toleraba en 1406 y sufre pacientemente en 1912.

Y dicen autores cuya veracidad no

puede discutirse, que en los tiempos del Rey don Enrique II no se conocía en Madrid el tifus ostrícola. Bien es cierto que estos sabrosos mariscos sólo existían en los yacimientos antiluvianos de Jetafe.

Si no fuese simplemente absurdo, sería ridículo buscar las causas de la epidemia tífica reinante en la posible contaminación de las ostras que vienen de Santander ó de La Coruña, un tifus de importación, un tifus provinciano de origen marítimo, que dará lugar á que los ministros de Gobernación y Marina, asesorados por los inspectores de Sanidad (de todas las Sanidades existentes), adopten medidas encaminadas á exterminar el tífus de los acéfalos.

Con motivo de haber encontrado el bacilo tífico en alguna de las veinticuatro ostras examinadas en el Laboratorio municipal, se dijeron infinidad de disparates; hubo quien afirmó que los pescadores guardaban las ostras, puestas á remojo, en aguas sucias ó de dudosa procedencia, y esto no es cierto, pues la ostra salida del vivero ó depósito de agua marina en que se conserva, es colocada en cajas que los pescadores conservan en seco, procurando que estén bien apretadas unas contra otras y poniéndoles peso encima para evitar que al abrir sus conchas (cosa que las ostras hacen dos veces al día) pierdan el agua que traen y con la cual pueden vivir cuatro ó seis días.

Dejemos á las provincias luchar con sus Ayuntamientos y pensemos en la manera de hacer comprender al que nos dirige que es indispensable, urgente é inaplazable el saneamiento del subsuelo; pues no se remueven los pavimentos de las calles sin que se recrudezca toda clase de infecciones existentes, y el tendido de cables, tuberías y continua recomposición de registros de agua, luz y gas, pone al descubierto un subsuelo encharcado de aguas fecales, de donde se levantan, evaporadas por los rayos solares, una fauna y una flora microbianas que envenenan la sangre de los que tenemos la desgracia de habitar en esta Necrópolis.

Y cuando este bello sueño se haya realizado, cuando ya Madrid no sea tan sucio, entonces llevaremos al Laboratorio municipal otras dos docenas de ostras y quedará rehabilitada la fama de limpieza de que tan justamente gozan nuestras poblaciones del litoral.

Juan López de Rego

Madrid, Marzo de 1912.

EN INGLATERRA

Una huelga formidable

Londres, 1.

El salario mínimo.—Suspensión de negociaciones

Los delegados mineros han acordado por unanimidad aplazar la cuestión del salario mínimo en cada distrito, hasta que resuelva este punto el Comité ejecutivo.

—Todas las negociaciones entre los patronos mineros y el Gobierno han sido suspendidas hasta la semana próxima.

Probable duración de la huelga
Los jefes mineros creen que la huelga durará bastante tiempo.

La conducta de los huelguistas es pacífica, pero el paro alcanza á todos los ramos del comercio y de la industria.

La Federación de obreros de transportes y ferroviarios ha acordado seguir trabajando hasta que los mineros les inviten á la huelga.

El Gobierno, los patronos y los mineros

El Sr. Asquith, presidente del Consejo de Ministros, ha declarado en la Cámara de los Comunes que la mayoría de los patronos aceptaron las proposiciones del Gobierno, pero los mineros las rechazaron, insistiendo para la adopción íntegra de sus reivindicaciones primitivas, por cuya consecuencia las conferencias que venía celebrando el Gobierno con patronos y obreros han quedado suspendidas.

Hornos apagados.—Los que huelgan
Han sido apagados los Altos Hornos de Middlesborough, lo cual ha motivado el cierre de laserrerías mecánicas.

Asimismo van á cerrar los talleres de fundición de Parkhead, á consecuencia de cuyo paro holgarán 5.000 obreros.

Huelgan más de 100.000 obreros, á consecuencia del paro de los Altos Hornos de Escocia.

Se halla seriamente perjudicada la industria de transportes.

Las cajas de los Sindicatos tienen suficientes fondos para poder facilitar recursos á los obreros por espacio de una á diecisiete semanas, según las regiones.

Entrevistas sin resultado.—Actos de violencia.—Por falta de carbón.—Viajes suspendidos

Las entrevistas de los delegados de obreros y patronos con Asquith no han tenido resultado alguno.

La huelga sigue en aumento, y han comenzado á cometerse actos de violencia.

A la una de la tarde fué asaltado un tren de viajeros, siendo rotos á pedradas los cristales.

Se anuncia que muchas fábricas suspenderán sus trabajos por falta de combustible.

Algunas manufacturas han cerrado ya esta tarde temiendo se cometan actos de violencia.

Más de cien talleres no trabajarán desde mañana.

Muchas personas que tenían dispuesto viajar han suspendido la marcha ante el temor de posibles contingencias.

Parte de las tropas que se hallaban dispuestas para la represión de cualquier acto de violencia, parte hoy para el Norte de Inglaterra.

Se asegura que se ha suspendido la circulación del expreso de las diez entre Londres y París y viceversa.

Barcos detenidos

Glasgow.—Unos cuarenta buques se hallan detenidos, sin poder hacerse á la mar, por falta de carbón.

Londres, 2.

Medida radical.—Reducción de trenes.—Previsiones y precauciones

A medida que transcurre el tiempo y se hace público el resultado de las gestiones de los delegados mineros con los miembros del Gobierno, el número de huelguistas aumenta considerablemente, pasando ya de un millón los que en la actualidad se hallan sin trabajar, sin contar los de muchas fábricas obligados al paro forzoso por falta de combustible.

Mr. Asquith, en vista del resultado negativo de sus gestiones, particularmente con los delegados del Sur de Gales, piensa proponer al Gobierno la incautación de las minas durante un tiempo limitado, pero suficiente para que mientras dure la huelga no se interrumpa el trabajo ni se paralicen las industrias.

Muchas Compañías de ferrocarril han anunciado ya al público que á partir del lunes próximo se verán obligadas á reducir el servicio de trenes por falta de carbón y de personal. Más de 12.000 obreros pertenecientes al Grast-Houston han sido prevenidos por los patronos diciéndoles que á causa de la huelga se verán obligados á cerrar, quedando sin trabajo.

Mr. Thomas, presidente del Comité de patronos del Sur de Gales, asegura que la huelga no puede sostenerse más de quince días.

Ha causado profunda sensación la promesa de adhesión recibida de los obreros franceses.

En los demás países mineros de Europa la huelga carbonera inglesa no ha hallado eco, al menos por ahora.

Las autoridades siguen tomando toda clase de precauciones para evitar los desórdenes ayer iniciados.

Miseria en perspectiva

De todos los puntos de la Gran Bretaña se reciben noticias que dan idea de la enorme miseria que causaría la prolongación del conflicto.

Hay comarcas en donde ya son numerosas las víctimas, pues 20.000 vidrieros y obreros de productos químicos fueron despedidos ayer en una de ellas de su trabajo. Todo el comercio está paralizado. El Great Central Railway ha licenciado hace quince días á todos los empleados en sus oficinas, y muchas fraguas se han cerrado.

El total de huelguistas mineros esta mañana era de 1.053.000.

Los viajeros, en Inglaterra, suprimen sus itinerarios; los principales hoteles de Londres reciben la anulación de pedidos de habitaciones de americanos, que prefieren ir directamente á París.

El perjuicio, como se ve, es enorme, y sobre todo en la actual estación.

Las carreras de caballos de Sandown tal vez no se verifiquen ya. Empieza el envío de tropas á los diversos puntos en que se teme puedan ocurrir desórdenes.

También se envían contingentes de policía voluntaria.

Abundan los agentes de policía voluntaria, provistos de garrote y ejercitados en la lucha cuerpo á cuerpo. Con estos agentes se ha hecho un contrato de Seguros, y además reciben paga durante el tiempo que tengan que suspender sus ocupaciones habituales para dedicarse á la defensa cívica.

Si son indigentes, sus mujeres reciben subsidios durante su ausencia.

EN EL AYUNTAMIENTO

La Puerta de Santa Margarita Monumento á Jaime I

La sesión de ayer. Ayer, á las 12.15, se reunió en sesión ordinaria el Ayuntamiento de esta ciudad.

La sesión se celebra en el despacho de la Alcaldía, por estar ocupado el salón de actos públicos con motivo de las operaciones de clasificación y declaración de soldados del último reemplazo.

Preside el Alcalde, Sr. Pou, y asisten los concejales Sres. Sampol, Roca y Hernández, Font y Arbós, Villalonga y Esbarranch, Bennasar, Sabater, Bibiloni, Obrador, Lull, Trián, Font, Cirer, Carbonell, Llabrés, Mancebo, Barrera, Villalonga y Olivar, Suau, Gímez, Dezcallar, Bronzo, Róver, Alemany, Tous, Jaume y Salas.

Acta

Se da lectura al acta de la sesión anterior. Queda aprobada.

La demolición de la Puerta de Santa Margarita.—La sesión extraordinaria.—La Comisión de Monumentos.—Primeros chapuzos

Se lee después del acta de la sesión extraordinaria en que se acordó proceder al inmediato derribo, «por ruinosas, de la histórica puerta de Santa Margarita.

El Sr. Tous replica se dé lectura á varios párrafos de la comunicación que los vocales académicos de la Comisión provincial de Monumentos envían á la Comisión mixta de las Reales Academias de la Historia y de Bellas Artes de San Fernando. Así se hace, rectificando entonces el Sr. Tous el concepto referente á la denuncia formulada por él en la sesión anterior, de que se hallaba en estado ruinoso el claustro de San Francisco.

El Sr. Obrador manifiesta que en dicho documento no ve más que los motivos que han inducido á dichos señores á presentar la dimisión de sus cargos. Sostiene que el documento en cuestión dice la verdad escueta al afirmar que un concejal, el Sr. Tous, en la sesión anterior, «denunció por ruinoso el claustro de San Francisco» y que otro concejal, el Sr. Salas, «apuntó la idea de desmontarlo y colocar sus restos en el edificio de la Lonja».

El Sr. Tous pide que se haga público el extremo del acta referente á las manifestaciones que él vertió, en la pasada sesión, sobre el claustro de San Francisco. Al mismo tiempo, propone que los técnicos de la casa giren una visita de inspección al referido claustro para ver en que estado se encuentra.

(Nosotros no oímos que se pronunciara la palabra «insidiosamente» que figura en el extracto de la sesión que publica La Última Hora en su edición de anoche.)

El Sr. Alcalde dice que no importa que vayan los técnicos, pues él, que es vocal de la Comisión de Monumentos, girará una visita á dicho claustro. Sostiene que éste «está abandonadísimo». Después pregunta: «¿Se aprueba el acta de la sesión extraordinaria?»

El Sr. Obrador pregunta al Alcalde si ha conseguido que fueran detenidos algunos de los que derribaron la Puerta de Santa Margarita. «Propongo—añade—que el Ayuntamiento acuerde haber visto con malos ojos la forma en que fué derribada...»

El Sr. Alcalde, interrumpiéndole: Yo he preguntado si se aprobaba ó no el acta de la sesión extraordinaria.

El Sr. Cirer: Pido que se lea una proposición que he presentado sobre la forma...

El Sr. Alcalde, cortando la palabra al Sr. Cirer: ¿Se aprueba el acta? Queda ésta aprobada, ratificándose el acuerdo de derribar la puerta de Santa Margarita.

(Entra el Sr. Font y Peña).

Orden del día

Se da lectura á un dictamen de la Comisión de Obras y Empedrados referente á la reforma y alineación de la calle de San Buenaventura, limitando su anchura á cuatro metros, y disponiendo que la apertura se suspenda hasta que se hayan realizado otras obras de mayor urgencia.

El Sr. Obrador muestra su disconformidad con la segunda parte del dictamen, pues él sabe, según añade, que tal mejora costaría muy poco y que, por lo tanto, puede realizarse en seguida. Indica que hay varios propietarios que están dispuestos á ceder sus terrenos para tal mejora.

El Sr. Dezcallar sostiene que, antes que la apertura de la calle de San Buenaventura, interesa derribar, por ruinosas, una casa de la calle de los Hostales.

Rectifican ambos concejales, acordándose aprobar la primera parte del dictamen, referente á la anchura que ha de darse á la calle de San Buenaventura, y que la segunda parte vuelva á la Comisión de Obras, pasando por la de Hacienda, para estudiarse nuevamente.

Se da lectura á un dictamen proponiendo sea empedrada la calle de la Crianza.

El señor Róver salva su voto por entender que deberían empedrarse calles más céntricas que la de la Crianza.

El señor Font y Peña apoya el dictamen, en contra del cual hablan también los señores Sampol y Llabrés. Se acuerda que el dictamen vuelva á la Comisión respectiva.

Después se leen los informes emitidos por los Inspectores municipales de arbolado, señores Bisbal y Fuster, diciendo que el motivo que les indujo á hacer una poda tan radical como la llevada á cabo este año, era el estar atacados casi todos los árboles de una enfermedad conocida por carcoma. Sostienen que el único medio de evitar la muerte del árbol atacado es cortar las ramas y troncos infectados.

El señor Sampol, después de indicar que desea que en sus palabras no se vea el menor asomo de censura para nadie, propone que ambos informes queden ocho días sobre la mesa, por no convencerle las razones que en ellos se aducen.

A propuesta del señor Dezcallar, se acuerda dar las gracias á don Manuel Fuster por haber facilitado, de su predio Puntiró, las matas y pinos plantados estos pasados días en el jardín del Mercado.

Se acuerda que quede ocho días sobre la mesa un dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía presentando el proyecto relativo á los kioscos que deberá haber en esta capital, reduciéndolos á seis: dos en el paseo del Borne, uno en la calle de la Marina, junto al cuartel de Caballería, otro en la plaza del Rastrillo, otro en la calle de Tererols y el otro junto á la estación del ferrocarril.

Se acuerda que quede sobre la mesa el anuncio de nueva subasta para la venta de una parcela situada en el Ensanche, junto á la derribada Puerta de Santa Margarita.

Se acuerda que pasen á informe de la Comisión respectiva dos oficios de la Diputación provincial referentes á la Academia provincial de Bellas Artes y á la Escuela de Artes é Industrias.

Se aprueban los demás dictámenes que figuraban en el orden del día, ya publicada en estas columnas.

Un monumento al Rey D. Jaime I

Léese una proposición suscrita por buen número de concejales conservadores y liberales pidiendo que, para conmemorar la conquista de Mallorca por el gran Rey D. Jaime I, se levante á éste un monumento en esta ciudad. La proposición contiene tres extremos: 1.º, que el monumento se levante en el Ensanche, frente á la estación del ferrocarril; 2.º, que el monumento sea costeado por suscripción pública, encabezándola el Ayuntamiento con 15 000 pesetas; y 3.º, que se encargue de los trabajos encamionados á la erección del proyectado monumento la Comisión de Fomento y Beneficencia, agregándose á ella, en todo lo que á este asunto se refiera, los señores Dezcallar, Llabrés y Cirer.

El señor Alcalde: Es primer lugar, va á pasarse á votación el carácter urgente de la proposición.

El señor Salas: Yo creo que no es de urgencia.

La mayoría de concejales le interrumpe con voces de ¡sí!

El señor Cirer, cree como el señor Salas, que esta proposición no es de carácter urgente.

El señor Dezcallar opina lo contrario. «Ahora—añade—el público está bien impresionado, y tal vez no lo esté ya más adelante. Aprovchemos, pues, este momento».

El señor Roca y Hernández manifiesta también contrario á la urgencia de la proposición.

El señor Obrador dice que, en su concepto, esta proposición no es de carácter urgente. «Yo—añade—votaría la urgencia si se tratase de un asunto sobre aguas ó de cualquier otro que importara á Palma; pero no, se trata de un monumento, y yo debo protestar contra el hecho de que se intente levantar un monumento antes de preocuparnos del asunto de las aguas». Termina pidiendo que la proposición quede ocho días sobre la mesa con el fin de poderla estudiar.

El señor Suau es también partidario de la urgencia de la proposición.

Lo mismo opina el señor Dezcallar, quien añade que, si se tiene interés en que no se levante el monumento, él retirará la proposición.

El señor Obrador pide la palabra. El señor Alcalde le contesta que no hay palabra. Indica que, para evitar que las discusiones se prolonguen en demasía, y en vista de la autorización que le confiere el Reglamento, sólo dejará hablar á los concejales, sobre un mismo asunto, dos veces, «motivo por el cual—dice—no concedo la palabra al señor Obrador.»

Esté persevera en su deseo de hablar, oponiéndose á ello el señor Alcalde. Por este motivo, se produce un fuerte incidente, sosteniendo un vivo diálogo los señores Alcalde y Obrador. El incidente continúa. El señor Obrador sigue en su pretensión de hablar, y entonces el señor Alcalde dice: «El Sr. Obrador no atiende mis órdenes. ¿Acuerda el Ayuntamiento retirar la palabra al señor Obrador?»

Así se acuerda.

El señor Trián pretende también hablar, mas, al hacerlo, el señor Alcalde le encarece que no se aparte del asunto de que se trata, que es la declaración de urgencia de la proposición.

El señor Cirer hace uso de la palabra. Dice que él no cree en la urgencia de la proposición, si bien es partidario de que se conmemore con un monumento la venida de don Jaime el Conquistador, que arrancó esta isla de la dominación moruna. Indica que el Rey D. Jaime fué la figura más grande del siglo XIII. «Yo—sigue diciendo—creo que el Conquistador es acreedor á un gran monumento, pero opino también que el pueblo daría poco dinero, y que, por lo tanto, el monumento sería mezquino, anti-artístico. Y nosotros que hemos derribado la Puerta de Santa Margarita porque no tenía belleza...»

El señor Alcalde: Por ruinosas. El señor Cirer: Bueno, por ruinosas. A lo que, opino, deberíamos encaminar nuestros esfuerzos, nuestra actividad, la última peseta, es á adquirir las aguas de la Fuente de la Villa, que el gran Jaime I cedió á la ciudad.

El señor Alcalde le interrumpe, suplicándole brevedad.

El señor Cirer: No lo hago por divagar, sino por puntualizar. Nosotros, los republicanos, somos partidarios de levantar un monumento al Rey Don Jaime I, pero antes debemos ocuparnos en la cuestión de las aguas, que es lo que más interesa á Palma. Y, además, antes que al Conquistador, debería erigirse un monumento al sabio Ramón Lull, monumento que el Ayuntamiento ya tiene acordado levantar y para el cual podemos contar ya con un importante donativo concedido por la Sorbona, gracias á las gestiones llevadas á cabo por el diputado señor Rosselló. Y deberían levantarse también monumentos á Sagraera, á Valseca y á Jaime Ferrer; pero aun no es hora, el Ayuntamiento no tiene dinero, y, si lo tiene, debe destinarlo á la traída de las aguas.

de le encarece que no se aparte del asunto de que se trata, que es la declaración de urgencia de la proposición. Previa votación, por 22 votos contra 5 se acuerda declarar la urgencia de la proposición.

El señor Cirer hace uso de la palabra. Dice que él no cree en la urgencia de la proposición, si bien es partidario de que se conmemore con un monumento la venida de don Jaime el Conquistador, que arrancó esta isla de la dominación moruna. Indica que el Rey D. Jaime fué la figura más grande del siglo XIII. «Yo—sigue diciendo—creo que el Conquistador es acreedor á un gran monumento, pero opino también que el pueblo daría poco dinero, y que, por lo tanto, el monumento sería mezquino, anti-artístico. Y nosotros que hemos derribado la Puerta de Santa Margarita porque no tenía belleza...»

El señor Alcalde: Por ruinosas. El señor Cirer: Bueno, por ruinosas. A lo que, opino, deberíamos encaminar nuestros esfuerzos, nuestra actividad, la última peseta, es á adquirir las aguas de la Fuente de la Villa, que el gran Jaime I cedió á la ciudad.

El señor Alcalde le interrumpe, suplicándole brevedad.

El señor Cirer: No lo hago por divagar, sino por puntualizar. Nosotros, los republicanos, somos partidarios de levantar un monumento al Rey Don Jaime I, pero antes debemos ocuparnos en la cuestión de las aguas, que es lo que más interesa á Palma. Y, además, antes que al Conquistador, debería erigirse un monumento al sabio Ramón Lull, monumento que el Ayuntamiento ya tiene acordado levantar y para el cual podemos contar ya con un importante donativo concedido por la Sorbona, gracias á las gestiones llevadas á cabo por el diputado señor Rosselló. Y deberían levantarse también monumentos á Sagraera, á Valseca y á Jaime Ferrer; pero aun no es hora, el Ayuntamiento no tiene dinero, y, si lo tiene, debe destinarlo á la traída de las aguas.

El señor Roca y Hernández: Yo no discuto si D. Jaime I se merece ó no el proyectado monumento, pero sí me interesa hacer constar que no estoy conforme en que se destinen 15.000 pesetas para un monumento, en vez de destinarlas al alcantarillado y á las aguas, que es lo que nos falta.

El señor Sampol: Si había un momento oportuno para erigir un monumento á Jaime es éste, en que el pueblo lo pide. El Ayuntamiento no necesita el apoyo de la suscripción pública para levantar el monumento, pues lo podría levantar él solo. Pero yo aplaudo que se haga por suscripción, no por el dinero que se obtenga, sino por que es más honroso para el gran Rey. ¿Cómo abordar el asunto de las aguas, si todo depende de los estudios del señor Estades? Tampoco ha llegado el momento oportuno de construir alcantarillas, por falta de un plan general. Si el señor Dezcallar retira la proposición, yo la hago mía, al objeto de saber qué impresión causa entre el público.

El señor Obrador: Yo me opongo á que se levante en seguida el monumento por la situación económica del Concejo. Antes que erigir monumentos, deben construirse plazas de abastos. Los fondos del Ayuntamiento no permitan que se hagan estos dispendios. Es cierto que hay efervescencia por este asunto, pero mucho, muchísimo mayor sería si dijésemos al pueblo: ¡Ya tenemos agua! A pesar de lo dicho, yo soy partidario del monumento, pero que no se levante ahora.

El señor Dezcallar: Es que si no se levanta ahora ya no se levantará.

El señor Cirer: Entonces, que el Ayuntamiento abra la suscripción pública sin encabezarla.

Varios concejales se oponen.

El señor Alcalde: Se va á pasar á votación.

El señor Trián: No importa que se vote. Salvaremos nuestro voto en el sentido de que nos oponemos á levantar el monumento porque el Ayuntamiento no tiene dinero.

El señor Roca y Hernández salva su voto en el sentido de que el Ayuntamiento no debe distraer 15.000 pesetas en un monumento.

Y se aprueba la proposición.

Más sobre el derribo de la Puerta de Santa Margarita

Léese una proposición de los señores Obrador, Cirer y Trián pidiendo que conste en acta la consternación y protesta del Ayuntamiento por la vandálica demolición, llevada á cabo por gente desconocida y amparada por la noche, de la histórica Puerta de Santa Margarita por la que entró en la ciudad, según añade la proposición, el gran Rey D. Jaime I el Conquistador.

El Sr. Cirer apoya la proposición, diciendo que en el derribo de la Puerta se ha empleado la dinamita, dinamita que mejor hubiera sido guardarla para otras empresas más provechosas, otros actos más edificantes, empresas y actos que él no quiere enumerar en este momento. «Estas energías—añade—deberían aplicarse en momentos oportunos y en empresas más lógicas, según mi modo de pensar.»

El Sr. Salas, interrumpiéndole: Pido la palabra para una cuestión de orden. Suplico que, terminada la sesión pública, se reúna el Ayuntamiento en sesión secreta.

Así se acuerda. Continúa el Sr. Cirer en el uso de la palabra, y dice que en esta capital ha causado gran extrañeza el hecho de que la dinamita, que parecía ser patrimonio de los partidos avanzados, revolucionarios, se haya hecho monárquica. Indica que esto, que parece una paradoja, es la pura realidad. Y termina diciendo que quiere recoger una frase que circula, con insistencia, por esta capital, y es que en los actuales momentos la dinamita se ha hecho conservadora.

El Sr. Alcalde manifiesta que no puede permitir que se hable en el Consistorio en la forma en que lo ha hecho el Sr. Cirer.

El Sr. Salas, contestando á la alusión del Sr. Cirer, dice: Yo voté la urgencia de derribar la Puerta porque consideraba á ésta como un estorbo. Y si se dice que la dinamita se ha hecho conservadora, se dice también que los republicanos, partidarios de la conservación de la Puerta, votaron también la urgencia por miedo al público reunido en el salón de sesiones.

El Sr. Cirer protesta contra estas palabras del Sr. Salas, diciendo que él obra siempre conforme á los dictados de su conciencia y no bajo la presión del miedo. Afirma que él no ha dicho nada de cosecha propia, limitándose á recoger los rumores que vienen circulando. «Y son tantos—agrega—los rumores que circulan, que hasta se citan los nombres de los concejales que, con volteriana sonrisa, presenciaron la demolición de la histórica Puerta.»

El Sr. Alcalde protesta contra tales manifestaciones.

Y después de acordarse hacer constar en acta la protesta por la sorpresa del derribo de la Puerta y haber visto con gusto el acuerdo de terminar de derribarla urgentemente, se dió por terminada la discusión.

El baluarte del Sitjar

Se entra el Ayuntamiento de una comunicación del Capitán general devolviendo las llaves del cuartel del Sitjar y agradeciendo la atención tenida con él al entregárselas para que allí pudiera albergarse temporalmente la Compañía de ingenieros telegrafistas de esta Comandancia.

Y se levanta la sesión. Son las 2.15. La sesión secreta no se celebra por haber desistido de ello el señor Salas, que la había propuesto.

DE LA PROVINCIA

MALLORCA

Sóller, 3 de Marzo de 1912.

Esta mañana, á las nueve y media, ha llegado á esta ciudad la primera locomotora del ferrocarril de Sóller siendo recibida con señaladas muestras de regocijo por la inmensa muchedumbre que llenaba la vasta explanada de la estación de «Can Mayols».

—Los naranjas y limones exportados al extranjero, durante la presente semana, se han pagado á razón de 7.50 y 8 la carga.

—Promete ser un éxito la tómbola que se prepara para atender á los gastos que ocasione la creación de una orquesta en el «Fomento Católico». Hoy habrá, en obsequio de los que han contribuido, una velada con variado y escogido programa.

—El Ayuntamiento, con un celo que le honra, ha acordado contribuir con 500 pesetas anuales para el sostenimiento de la clase para pobres instalada en el Colegio de M. M. Escolapias, y con 250 pesetas por una sola vez para la adquisición de menaje con destino á las clases gratuitas.

—Mañana es esperado el vapor «Ciudad de Sóller», procedente de Valencia. Después de haber embarcado las mercancías que se le tienen preparadas, saldrá directamente para Cetta.

—Ha pasado á mejor vida la virtuosa señorita Catalina Banzú y Pizá, hija de nuestro buen amigo D. Miguel. Baja al sepulcro en la mejor edad, después de haber recibido con religioso fervor los Santos Sacramentos y sufrido con paciencia cristiana la penosa dolencia que ha acabado con su vida.

El entierro, lo mismo que el funeral, fué concurridísimo, lo que no es de extrañar, dadas las vastas relaciones de la familia Banzú.

Pelinos al Cielo, para la difunta, el premio de los justos, y la resignación cristiana para los que la han sobrevivido.

X Felanitx, 3 de Marzo de 1912

La idea de instalar en esta ciudad una central eléctrica que pueda suministrar al público luz, calefacción y fuerza motriz, ha ido adquiriendo cuerpo de tal manera, que varios señores de ésta, respondiendo á los ofrecimientos de uno de los varios representantes de casas industriales, han ofrecido cuanto hacía falta para acometer dicha empresa, asegurándose que en plazo no lejano será un hecho dicha instalación.

—El jueves último los alumnos de las escuelas públicas de ambos sexos del casco de la población hicieron celebrar una misa de requiem en sufragio del alma del que fué inspector de primera enseñanza de esta provincia, nuestro buen amigo don Andrés Moey Amengual, q. e. p. d.

—Continúa el buen tiempo con abundancia de sol. Los campos siguen

Grandes Almacenes S. JOSÉ ULTIMOS DIAS DE BARATURA TELAS BLANCAS—GÉNEROS NEGROS MERCERÍA—CHALES—MANTILLAS—ADORNOS SASTRERÍA CAMISERÍA PRECIO FIJO

Usad el antiséptico SEIFOL en irrigaciones, contra toda clase de flujos. Se presenta en elegantes frascos graduados que pueden figurar en cualquier tocador. Se vende en todas las farmacias y perfumerías.

Optica norteamericana y de precisión GEMELOS prismáticos y de teatro ESTAMPAS y molduras para cuadros Surido inmenso y selecto Antigua casa LASALLE--SAN NICOLÁS, 31

en buen estado, aunque, si no llueve pronto, no tardará en faltar agua. Las cosechas van adelantando de tal manera que en la pasada semana se recogieron varias docenas de cerezas en perfecto estado de madurez.

—La Juventud Conservadora, con el fin de conmemorar el primer aniversario de su fundación, ha celebrado una velada literario musical en el Teatro Novedades.

También hoy, en el local de la Congregación Mariana ha continuado la serie de conferencias instructivas morales que mensualmente se viene dando. Ha disertado el congregante don Miguel Planas, acerca de don Jaime I, la conquista de Mallorca y causas que indujeron á ella. Nuestro aplauso á dicho señor.

—El almuerzo sigue por el mismo estilo de ayer: á unas 107 pesetas los 42 37 K.

Corresponsal

El Padre Dueso en el Vaticano

Copiamos de «El Debate»:

«Roma, 29. El Padre Dueso ha sido recibido por el Cardenal secretario de Estado, Merry del Val, conferenciando extensamente.

El Padre Dueso le explicó la obra de la Cofradía de los Legionarios de la Buena Prensa.

El Cardenal expresó su esperanza en el gran porvenir de dicha obra. El Padre Dueso ha recibido hoy una carta del Cardenal, muy expresiva, en la cual le dice que saluda á la obra de la Buena Prensa, y que encomia la propaganda hecha por el Padre Dueso con su opúsculo titulado La grande obra, opúsculo que el Pontífice conoce por el afortunado éxito que ha producido en España entera.

Añade el Cardenal que el Pontífice bendice la mencionada obra y augura un nuevo y siempre mejor resultado.»

D. Juan Vidal y Ros, fábrica de tapices, 1 alfombra de tapicería para cama.

Un donante anónimo, 6 cajas de dulces, 5 frascos de dulce de naranja, 1 idem de melocotón, 2 idem de membrillo, 2 idem de albaricoque, 2 idem de fresa.

D. Miguel Muntaner y señora, 6 figuras de biscuit para palillos, 6 muñecas vestidas.

El crimen de Buñola

Nuevas detenciones

Por el juez señor de Torres ayudado del abogado fiscal sustituto don Joaquín Pascual, continúan las diligencias para poner en claro el doble crimen perpetrado en Buñola la noche del 28 al 29 de Noviembre último y del que resultaron muertos el vecino de aquel pueblo Miguel Torres y su esposa.

Según parece, el interfecto había sostenido ciertas relaciones con una mujer de Buñola llamada Margarita Castell Pascual, casada en la actualidad con Juan Latorre Navarro, y que había servido en casa del Torres, en el pueblo de Valldemosa.

En aquel tiempo el interfecto, mediante escritura pública, donó á la Castell una finca, cuya donación fué revocada después por otra escritura hecha también ante notario.

Dícese que, á consecuencia de lo que queda apuntado, las relaciones entre la Margarita y el interfecto se agrandaron tal to que la familia de aquella hizo serias amenazas de muerte al Torres si éste no reparaba el daño que la había causado.

Por el pueblo de Buñola ha habido, según noticias, quien ha asegurado que el interfecto, poco antes de ocurrir el crimen, comunicó á varios de sus amigos las amenazas de muerte que le había dirigido la familia de la Castell.

El señor de Torres, al tener noticia de lo que de público se decía ordenó, á la Guardia civil del puesto de Buñola que detuviera á Margarita Castell Pascual, á su esposo, á sus padres,

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid Las Cortes

Madrid, 5 (1'00)

CONGRESO

Ábrese la sesión a las 3'40 de la tarde, bajo la presidencia del Conde de Romanones.

La Cámara presenta un aspecto muy animado.

El Ministro de Fomento, señor Gasset, explica por qué ha sido retirado el plan de carreteras. Dice que el expediente sobre dicho asunto lo retiró el Congreso porque los copistas cometieron varias equivocaciones.

Lamenta que los conservadores le traten despiadadamente por un error insignificante.

El señor Sánchez Guerra reclama explicar la interpelación que anticipadamente anunció al Congreso.

Dice que cuando el señor Abili Calderón iba a explicar su interpelación sobre carreteras vio violado el dictamen presentado al Congreso por la Comisión, en el cual se han hecho alteraciones de importancia.

Demuestra, con abundancia de datos, que las alteraciones se han hecho pasando de mano en mano pliegos firmados con distinta letra y tinta.

El señor Armiñán protesta contra las palabras del señor Sánchez Guerra. Este le replica que por el cargo que ocupa debe el señor Armiñán oír, ver y callar.

El señor Armiñán se dirige al escaño del señor Sánchez Guerra.

Como se desconocen las intenciones que mueven al señor Armiñán a dirigirse al escaño del señor Sánchez Guerra, los conservadores y republicanos protestan.

Los señores Maura y Canals detienen al señor Armiñán.

El señor Sánchez Guerra dice que aunque se le hace coacción cumplirá con su deber.

El Conde de Romanones interviene en el incidente y dice al señor Sánchez Guerra que nadie volverá a interrumpirle.

Este continúa entonces y sigue dirigiendo cargos contra el Ministro de Fomento.

Demuestra que el señor Gasset ha faltado a las prerrogativas de la Cámara.

El señor Gasset trata de rebatir los cargos que le dirige el señor Sánchez Guerra, y ataca a los conservadores por su gestión en el Poder.

Suspéndese el debate y la sesión para reanudarla después.

Durante el descanso, en los pasillos del Congreso se hicieron grandes comentarios sobre lo sucedido.

Los conservadores se reunieron para redactar una proposición por la cual se pide que no se saquen documentos de la Cámara sin el acuerdo de ésta.

La opinión dominante era que el señor Gasset tendrá que dimitir.

Reanudada la sesión, continúa hablando el señor Sánchez Guerra. Dice al señor Gasset que quedan sin desvanecer los cargos acumulados contra él. Mantiene todo cuanto ha dicho.

Se lee la proposición incidental redactada por los conservadores durante el descanso.

El señor Sánchez Guerra renuncia a apoyarla porque ya ha dicho bastante.

El señor Gasset declara que dicha proposición envuelve un voto de censura para él. Dice que, si la Cámara acepta la proposición, dimitirá.

Los señores Azcárate, Salillas, Senante y Mella, que también firmaron la proposición de los conservadores, la mantienen, por considerar que el señor Gasset ha violado las prerrogativas del Parlamento.

El jefe del Gobierno, señor Canalejas, interviene, y declara que está conforme con el espíritu de la proposición, pero que ésta no debe votarse por considerarla el Ministro de Fomento como una censura de su conducta.

El señor Maura ruega que sea retirada la proposición.

Así se hace.

Y se levanta la sesión a las 8'30.

Política

Madrid, 4 (16'00)

Sánchez Guerra y el proyecto de carreteras

El exministro señor Sánchez Guerra

ha anunciado al Jefe del Gobierno el propósito de tratar, en el Congreso, del asunto referente a la retirada de la Cámara popular del proyecto de distribución de 7.000 kilómetros de carreteras con el pretexto de modificar las errores que, según se dijo, aparecían en las copias.

Allendesalazar interviene en el debate económico

El señor Allendesalazar interviene en el Senado en la interpelación sobre la labor económica del Gobierno.

Canalejas y el debate económico

El Presidente del Consejo de Ministros, señor Canalejas, aplazará su intervención en el debate económico hasta que hayan hablado todos los oradores que deseen intervenir, a fin de hacer el resumen del debate.

Cobián mejora ligeramente

El Director del Banco de España, don Eduardo Cobián, ha experimentado una ligera mejoría dentro de su grave estado.

El Gobierno y la huelga inglesa

El Gobierno sigue preocupado por el mal camino que sigue la huelga carbonera de Inglaterra, habiendo adoptado grandes medidas de previsión en toda la Península con el objeto de evitar desórdenes en el caso de que los mineros españoles secundaran a los huelguistas de Inglaterra.

Se sabe que hasta ahora los carboneros de España no piensan secundar a sus compañeros ingleses ni aun por solidaridad.

Mitín tradicionalista

Valencia.—En el pueblo de Alborna se celebró un mitín tradicionalista.

El acto estuvo presidido por el concejal don Antonio López.

Pronunciaron discursos el Presidente del *Regulé* de Valencia y otros.

Durante el mitín reinó mucho entusiasmo.

El centenario de la batalla de Arapiles

Una comisión llegada de Salamanca, acompañada del señor Pérez Oliva interesó el apoyo del Gobierno para los actos que aquella Universidad piensa celebrar con motivo del centenario de la batalla de Arapiles.

La guerra en Melilla

Madrid, 4 (16'00)

Los grupos de moros engrosan.—Previsión de un ataque a Melilla.— Siguen engrosando los grupos de moros acampados en las orillas del Kert.

En previsión de ataques de la harka enemiga, salieron del zoco de Bad para Ras Medua seis compañías del regimiento de Melilla.

En el zoco de Kedan las columnas del general López Borrero están preparadas para acudir donde sea necesario.

Llegada de soldados licenciados.—Gran recibimiento

Valencia.—A bordo del vapor «Antonio López», ha llegado a esta capital, procedente de Melilla, la última expedición de soldados licenciados pertenecientes a esta guarnición.

Se les ha dispensado un recibimiento afectuosísimo.

Los muelles estaban atestados de gente, calculándose en unas cuarenta mil las personas que han recibido a los expedicionarios.

Entre ellos figuraban las autoridades.

La huelga de Inglaterra

Madrid, 4 (16'00)

Paro general en Escocia

Londres.—En toda Escocia los mineros han abandonado el trabajo.

Los mineros no quieren perturbar el orden

Londres.—En Taulais y en el País de Gales los mineros celebraron mítines.

En ellos se acordó persistir en la huelga, pero sin perturbar el orden.

¿Esta semana se solucionará el conflicto?

Londres.—Acentúase la creencia de que el Gobierno esta semana conseguirá solucionar el conflicto carbonero.

La guerra italo-turca

Madrid, 5 (1'00)

Ataque.—Los turcos, rechazados.—Bajas

Roma.—Cerca de Derma un batallón de infantería italiano vióse atacado por el enemigo, el que intentó coparlo.

de nuevas tropas, que acudieron en su auxilio, lograron rechazar a los turcos.

En dicho combate los italianos sufrieron ciento cincuenta bajas.

Las pérdidas sufridas por los turcos son grandísimas.

Turquía cerrará el paso de los Dardanelos

Roma.—El periódico «Nueva Prensa Libre» dice que Turquía cerrará el paso de los Dardanelos para impedir toda acción italiana.

Llegada de Titoni.—Poincaré propondrá la paz

Roma.—El Embajador de Italia en París, Sig. Titoni, llegará mañana a esta capital con el objeto de comunicar a este Gobierno las conversaciones que ha tenido con el Presidente del Consejo de Ministros francés, Mr. Poincaré.

Hay quien asegura que éste propondrá la paz entre Turquía e Italia.

La revolución china

Madrid, 4 (16'00)

La situación mejora.—Puntos estratégicos ocupados por las tropas Pekín.—La situación ha mejorado algo.

Las tropas han ocupado los puntos estratégicos de la población.

Puesto recobrado por las fuerzas republicanas

Pekín.—La entrada del barrio de Tiensin, que estaba en poder de los rebeldes, ha sido ocupada por las tropas republicanas.

En ejecuciones

Pekín.—El número de ejecuciones efectuadas pasa de cien.

Entre los fusilados figuran no pocas mujeres y buen número de policías.

Pérdidas causadas por los incendios

Pekín.—Las pérdidas que los incendios han ocasionado ascienden a unos millones de taels.

Llegada de 5.000 soldados japoneses

Pekín.—Han llegado 5.000 soldados japoneses para ayudar a mantener el orden.

Noticias varias

Madrid, 4 (16'00)

El Rey de Bélgica

París.—El Rey de Bélgica marchó a Bruselas.

Violentísima tempestad

Cette.—Se ha desencadenado una violentísima tempestad, habiéndose cortado las comunicaciones.

El general Moinier

París.—Comunican de Casablanca que el general Moinier ha salido para Rabat y Mequinez.

El jefe de las tropas francesas en Marruecos detendrá algún tiempo en esta última población.

La huelga de ferroviarios de Málaga, solucionada

Málaga.—Gracias a las gestiones del ingeniero señor Arroyo, los obreros ferroviarios y la Compañía han llegado a un acuerdo.

Según éste, los obreros reanudarán el trabajo hoy con la condición de que se instruya expediente para depurar la responsabilidad en que haya incurrido el obrero que dió lugar a la huelga.

Incendio.—Grandes daños.—Barbería incendiada.—Mujer gravísima

Murcia.—Se ha desencadenado un terrible ciclón de granizo.

Muchos cristales quedaron rotos. El arbolado ha sufrido grandes daños.

Un incendio destruyó una barbería de la calle de la Gloria, amenazando a las casas colindantes.

Los bomberos evitaron la propagación del incendio.

La familia que habitaba dicha barbería, al darse cuenta del incendio, abandonó la casa.

La esposa del barbero no pudo salir inmediatamente, resultando herida gravemente.

El hecho ha causado honda impresión.

Dos hermanas muertas por el tren

Zaragoza.—Habiendo ido dos muchachas hermanas, juntamente con su familia, a la estación de Longares con el objeto de despedir a un individuo que emigraba a Buenos Aires, al arrancar el tren cayeron del estribo de un coche, pasándose las ruedas de éstos por encima.

Dichas muchachas resultaron muertas.

Una de ellas llevaba en brazos a una niña de corta edad, la que sufrió varias heridas de importancia.

El hecho ha producido gran impresión.

Colisión entre ferroviarios.—Un muerto y dos heridos graves

San Sebastián.—En el barrio de Herrera hubo una colisión entre dos grupos de ferroviarios.

A consecuencia de la lucha, resultaron un muerto y dos heridos graves.

Madrid, 5 (1'00)

Concurso de fotografías

Bilbao.—La Academia Literaria del Patronato Obrero ha organizado un concurso fotográfico en forma de Exposición.

Esta figurará en la sexta Semana Social que se celebrará en Pamplona.

Pueden enviarse fotografías que se referían al país vasco.

El Prelado de esta diócesis ha ofrecido varios premios.

Prensa Asociada.

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 5 (3'00)

La niña secuestrada.—La madre reconoce a Enriqueta Marín

Ha llegado a esta capital un matrimonio de Alcáiz que ha venido con motivo del hallazgo de la niña Teresita Guitat.

Dicho matrimonio se ha personado ante el Juez que entiende en el asunto para declarar que, hace cuatro años, estando la madre distraída, le fué robada una niña hija suya por una mujer con quien antes había hablado.

El expresado matrimonio ha estado en la cárcel, y allí ha reconocido, en raeda de reclusas, a Enriqueta Marín como la autora del robo de su hija.

Declaraciones de la secuestradora

Un redactor del periódico «Las Noticias» habló anoche con Enriqueta Marín.

Esta le dijo que había tenido, además de su hija Angelita, un niño, que se murió hace algunos años.

La secuestradora suplicó al periodista que hoy volviera a visitarla para hacerle nuevas declaraciones.

OTRAS NOTICIAS

Enseñando a catar

Ha sido detenido un electricista.

La causa de la detención es la siguiente: el sujeto en cuestión enseñaba por la cantidad de 75 pesetas, a los consumidores de la Compañía de electricidad a estar a ésta, gastando fluido sin que el contador lo registrara.

Los cocheros huelguistas.—Detenciones.—Pedreas

La policía ha detenido a varios cocheros huelguistas que desde la mañana de Monjuich apedreaban a los coches que, guiados por «esquirols», dirigíanse al cementerio.

Huelga de curtidores

Los curtidores se han declarado en huelga.

Piden aumento de jornal y disminución de las horas de trabajo.

También piden que sólo sean considerados como días festivos el de Navidad y el 1.º de Mayo.

Los huelguistas ascienden a 368.

Notas extranjeras

Barcelona, 5 (3'00)

LA HUELGA DE INGLATERRA

La huelga aumenta

Londres.—La huelga negra va aumentando considerablemente.

Los huelguistas siguen guardando una actitud pacífica.

Fábricas cerradas

Londres.—La falta de carbón se hace cada día más insostenible.

Muchas fábricas han sido cerradas.

Los ferrocarriles

Londres.—Algunas Compañías de ferrocarriles han suspendido la circulación por falta de carbón.

Las Compañías mineras

Londres.—Las Compañías mineras han acordado no ceder a la pretensión de los obreros, aunque el Gobierno les obligue por la fuerza.

Si este caso llegara, aumentarían el precio del carbón.

Además, despedirán a los obreros que no les sean muy necesarios.

LA GUERRA ITALO-TURCA

Almirante fallecido

Tripoli.—Ha fallecido el jefe de la escuadra italiana que se encuentra en estas aguas, almirante Aubrik.

Corresponsal

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambio del 4

Interior contado	87'75
5 p 3 Amortizable	101'95
Amortizable nuevo	00'00
Banco de España	450'00
Compañía Tabacalera	285'00
Francos	0'00
Libras	27'20
Exterior	00'00
Barcelona 4	
Interior	84'82
Nortes	95'95
Alicantes	94'30

Los abonos en el algarrobo

Los propietarios de garrofales no se cuidan de abonar éstos, creyendo que el algarrobo prospera en las tierras más pobres sin necesidad de fertilizante alguno. Es este un error profundo, que pueden comprobar prácticamente cuantos se decidan a hacer un ensayo, aunque sea en pequeño. Ya se han hecho algunos experimentos de esta clase en España, entre los que citaremos uno realizado por D. Jul o Beltrán en Benifayó (Valencia), en parcelas sin abono y con abono, recibiendo éstas 4 y 1'4 kilogramos de escorias Thomas; 1'14 de sulfato de potasa y 1'14 de nitrato de sosa por árbol. Aplicados en el mes de Marzo, cada algarrobo ocupaba una superficie de 144 metros cuadrados; de manera que el terreno resultó abonado en la siguiente forma, por hectárea en cifra redonda:

Escorias Thomas del 161(S)	300 kgs
Sulfato de potasa	87 "
Nitrato de sosa	87 "

Hecha la recolección de algarroba, se obtuvieron las siguientes cosechas:

	Por árbol	Por hectárea (69 algarrobos)
Parcela abonada	2,5 kgs.	162,5 kgs.
Idem sin abono	8,5 "	586,5 "

Aumento debido al abono 15,0 " 1.035,0 "

Los abonos, su acarreo y su aplicación resultaron en 100 pesetas por hectárea, y el aumento de cosecha de la parcela abonada produjo (a 16 pesetas los 100 kilogramos), 165'50' ó sean 65'50 pesetas de beneficio neto) debido al abono, cantidad que también representa el interés ó tanto por ciento del capital invertido.

ÉRDIDA

El sábado último se perdieron unos pendientes de un brillante y una perla colgante dentro un estuche de terciopelo azul marino. Se gratificará al que lo presente a D. Francisco Blanes, Plaza Atrazanas, número, 6.

Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores. Por disposición de la Junta de Gobierno, se hace saber a los señores Accionistas, que desde el viernes 1.º de Marzo, quedará abierto el pago de la cantidad que han de percibir a tenor de lo acordado en Junta general ordinaria del 25 de este mes, destinándose a este objeto todos los viernes y miércoles, de nueve y media á doce de la mañana.

Palma 27 Febrero de 1912.—El Presidente, Pedro Sampol.—P. A. de la J. de G.—El Vocal-Secretario, Ramón Obrador.

PEPITA DE ALGARROBA

(GARROVINS)

Se compra mucha á buen precio, Sañgrera, 15 Palma.

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebros y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, hipertermia, insipiente.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortaleciéndolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO,

restituyendo los médicos para todas las afecciones en que están indicadas el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, porque los que tienen la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforman de páridos y anémicos, en robustos y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pide.

Gabriel y Catalina, y á su cuñado Francisco Capó Colom.

El Juez instructor ordenó también á la Benemérita de Alaró que procediera á la detención de un hermano de la Margarita llamado Vicente.

Por la Guardia civil se está llamando á un individuo que se le cree complicado en el citado crimen.

Practicado un reconocimiento en la casa que en Buñola habita la Castell, fué encontrada en ella un documento que acredita que Margarita había recibido cierta cantidad de dinero del interfecto.

Los detenidos ingresaron ayer en la cárcel de esta ciudad, en donde el señor de Torres les tomó declaración, quedando incomunicados.

Beneficio vacante

Ayer tarde comenzaron los ejercicios de oposición para la provisión del Beneficio, con cargo de Maestro Cantor, vacante en esta Catedral Basílica.

El Tribunal formado del M. I señor D. Sebastián Mainó, Maestrescuela (Presidente), y de los Rdos. D. Antonio Pont Llodrá y D. Francisco Esteve Blanes.

El único opositor, Rdo. D. Antonio Sañcho, empezó, á las tres y media, el primer ejercicio, escrito, que duró hasta las ocho y media de la noche.

Esta mañana, á las ocho, ha comenzado el segundo ejercicio (preguntas sobre canto gregoriano), durando hasta las once.

Terminados los actos de coro ha empezado el ejercicio de canto, consistente en la interpretación de una melodía gregoriana *ad libitum*, de otra melodía gregoriana designada por el Tribunal y de una pieza polifónica, á tres voces, de Palestrina. En ésta, el opositor cantará la segunda voz.

Esta tarde, de cuatro y media á siete y media, tendrá lugar el otro ejercicio escrito sobre preguntas acerca de canto polifónico.

Espectáculo inmoral

